

“城市花匠” 40年 扮靓一座城！ 她曾创造性地提出 “一路一品”新模式



孙立军筹办“花朝节”。

“这次台风，小区里的小树倒了几棵，之前改造的共享花园也遭殃了，看着实在心疼。这几天放晴，我帮忙一起修复一下花木，能补救的补救，不能补救的尽快补种。”上周六，家住鄞州区钟公庙街道金色水岸社区的园林绿化专家孙立军和热心居民忙乎了一整天。

作为国家级高级花卉技师，孙立军有着近40年的绿化工作经验，现在是海曙区行政执法局绿化技术总负责人。她经手的绿化项目数不胜数，大到和义大道这样的绿化项目，小到家门口的共享花园，孙立军一直坚持匠心，辛勤耕耘。

1 剪刀是她包里的标配

“无论走到哪里，我都会在包里放一把剪刀，这些年早就习惯了！”在小区里，看到几许枯枝残叶影响了生长和美观，孙立军就会拿出剪刀修剪起来，专注的模样让人不忍打扰。

孙立军先后就职于宁波市园林管理所、海曙区园林处、海曙区城建局管理处等单位，每天的工作就是去现场观察、检查植物生长和养护情况。一把剪刀成了孙立军包里的标配，随手修剪枝叶也成了她的习惯。每次去现场查看项目，她都会顺手把长得不好的枝叶修剪掉，哪怕上下班走在小区，看到长得突兀的枝叶都会顺手剪了。她自嘲，看到花草树木总会手痒痒。

起初，很多人不理解，一个小姑娘怎么喜欢天天风吹日晒摆弄花草，但孙立军却不以为然，“我就是喜欢做这些，当个‘城市里的农民’多好！”

工作之余，孙立军学习了美学、建筑学、会计、统计等专业知识，综合素养越来越突出。现在，她已经是“三高五技”人员，即同时拥有园林绿化高级工程师、国家级高级园艺技师、中国首批高级插花讲师以及插花、茶艺技师等五个技师资格等级。“在绿化工作这条路上，我已经走了近40年了。我很幸运，一直做着自己喜欢的事，我会坚持下去，把它做好做精。”

2 镇明路网红行道树黄山栎树是她的手笔

每年这个季节，宁波镇明路又迎来了一年当中最美的时候，美爆朋友圈。这条路上有款高颜值的行道树——黄山栎树。挂满枝头的小灯笼，让宁波的秋天多了一份色彩。而这个网红行道树，就是孙立军当年做项目管理时的手笔。

宁波的行道树一度以香樟“一统天下”。香樟属于非落叶树种，四季变化不大，比较单调。而且，因为香樟的树冠大，枝条较脆，抗极端天气风险较差。面对当时行道树品种单一的现状，孙立军创造性地提出了“一路一品”的新模式，打造了富有特色的网红行道树。

2003年，作为镇明路绿化改造项目负责人，孙立军突破常规，首次引进黄花栎树作为行道树。为了打造这处独具特色的行道树景观，她要求每一株黄花栎树必须保持规格、尺寸一致，这个要求近乎苛刻。两百多株黄花栎树苗陆续到货，孙立军逐一检查、测量。哪怕是半夜到货，她都会赶去现场查看。“一般树上都有保护绳，我就一棵棵解开绳子检查，凡是不达标的，一律退回！”正是这种精益求精，让种满黄花栎树的镇明路成了一条网红路。每年秋天，遍地金黄……

近几十年来，宁波市大力发展行道树的多样化，先后引进50多种树种，使宁波的行道树一下子变得多姿多彩起来，成了市民争相拍照的打卡点。

3 组建「绿艺之家」公益团队传播美好

作为工匠创新工作室带头人，孙立军除了深耕专业领域，她更想把种花、插花等生活美学知识分享给更多的人。2012年5月8日，孙立军成立“绿艺之家”公益团队，队伍日益壮大，现有成员50人，团队在家庭园艺、美丽庭院、绿植养护、插花技艺等方面已组织开展公益活动2000余场，把美育传播到了很多角落。

以花为媒，让传统节日重焕新生！从2016年3月开始，宁波“花朝节”已成功举办七届，这个传统节日逐渐在市民心中生根发芽。而这背后，同样离不开孙立军和她的公益团队。“每年农历二月十二是花朝，‘花朝’对‘月夕’。中秋是人人都知道的传统节日，但知道‘花朝节’的人少之又少，我就想弘扬传统文化，让更多的人知道这个美丽的节日。”让孙立军欣慰的是，现在的“花朝节”有越来越多的市民加入，公共绿地认管认养、赏花摄影大赛都圈粉无数，今年还现场选拔了“花仙子”。

在金色水岸社区，孙立军的公益花艺课已经连续开课4年，报名基本靠手速。在传授插花技艺之余，孙立军还会给大家科普家庭养花小知识。一般来说，阳台上比较适合种植月季、喷雪花、五色梅、海棠花等，室内就比较适合种植虎皮兰、巴西木、吊兰这类植物。今年植树节，她带着花艺班学员在小区打造了一个共享花园。上下班路上，居民都能与这片风景不期而遇。

“我从事的是一份美丽事业，我愿意全心全意把这件事做好！”孙立军希望通过自己的努力，为这座城市创造美、维护美、传播美、见证美。

记者 薛曹盛
通讯员 张珂宁 傅琳洁 文/摄

擦亮眼睛 理性参与投资

日前，刚退休不久的张大爷来到交通银行网点，称自己在网上投资被骗，现在需要打印账户交易明细报案。据张大爷所述，自己退休后，前一段时间在手机上看到某投资公司广告，称进群可免费享受炒股指导，并承诺高额回报20%以上。张大爷抱着试试看的态度按照广告留存联系方式添加了对方的微信群。在这个“股票群”内，天天有人发布高额投资回报截图，大家讨论热烈，不久后群主就发送了一个链接让大家自行下载注册后进行投资。看见群里好友一个个赚得盆满钵满，张大爷也心急如焚，迫不及

待地拿出5万元钱投资进去，很快账面收益就达到了3000元。张大爷随即又投进5万元，开始等着“赚大钱”，但是半个月后，当他急需用钱时，才发现前期的投资和收益根本无法提现，再联系群主的时候，发现已被拉黑。此时的张大爷才意识到自己上当受骗了。

事实上，张大爷这样的遭遇并不少见。不法分子利用投资人的贪婪心理，在集资初期做到高额返利，使投资人放松警惕，加大本金投入，待投资人投资金额达到一定数额后，再将全部资金转移，人员跑路。

面对复杂的网络环境，投资者特别是老年人一定要提高警惕。交通银行宁波分行特别提醒：

一、对于网络上不认识或不清楚身份的网友推荐投资理财链接，大家一定要小心谨慎，一定要多咨询评估，对所谓低风险、高收益的投资需要警惕再警惕，谨防诈骗。

二、“资管新规”正式实施后，理财产品不再承诺保本保收益。广大消费者要擦亮双眼，不盲目投资。牢记投资有风险，投资须谨慎。

宁波银保监局提醒广大群众：一定

要树立理性投资理念，别受高收益诱惑而冲动投资，只有选择正规的投资渠道和适合自己风险承受能力的产品，才能使用咱们的“钱袋子”更安全！

记者 徐文燕
通讯员 陈晔 韩庆江 郑波

